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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

СПЕ – спеціально-підготовчий етап. 

ПЗЕ – перед змагальний етап. 

ТТД – техніко-тактична дія. 

ТТП – техніко-тактична підготовка. 

НУ – нападаючий удар. 

ОМВ – організаційно-методичні вказівки. 

ПІ – прізвище, ім’я. 

ВК – волейбольний клуб. 

ЗВО – заклад вищої освіти. 

КПНУ – Кам’янець-Подільський національний університет. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Волейбол є одним із видів спорту, що 

характеризується раціональним поєднанням індивідуальних та командних дій. 

Загострення конкуренції в національних та міжнародних змаганнях з волейболу 

вимагає пошуку нових науково-методичних підходів до планування підготовки 

волейболістів у річному тренувальному циклі. До змісту змагальної діяльності у 

волейболі входить великий обсяг техніко-тактичних прийомів, дій та комбінацій, 

які можуть якісно удосконалюватись лише за умови застосування сучасних 

методів підготовки [2]. 

Сучасний рівень розвитку спорту ставить високі вимоги до організацїі та 

проведения навчально-тренувального процесу кваліфікованих спортсменів, змісту 

та структури спеціальної підготовки. Для оптимізацїі тренувального процесу 

доцільно використовувати весь передовий науково-методиипий досвід провідних 

тренерів i спеціалістів кваліфікованих волейбольних команд, який відбивається у 

тренувальних вправах. Сукупність тренувальних вправ з необхідними умовами ïx 

виконання для вирішення певної педагогічної мети утворює тренувальне завдання 

[35]. 

Ю. В. Верхошанський тренувальне завдання розглядає як структурний 

елемент моделювання тренувального процесу [10]. Про необхідність застосування 

тренувальних завдань у підготовку спортсменів вказується в роботах 

Б. А. Шустіна (1995), А. Г. Рибковського (1998), В. А. Романенко (1999), 

Е. В. Федотової (2001), В. Н. Платонова (1980, 1984, 1997, 2004) та інших. 

Отже, фахівцями теоріі i практики спорту протягом останніх десятирічь 

приділяється достатньо велика увага використанню тренувальних завдань у 

процесі підготовки кваліфікованих спортсменів. Саме тому, подальша розробка та 

експериментальне обгрунтування використання спеціальних тренувальних 

завдань у підготовці волейболістів, представляеться достатньо перспективним i 

ефективним напрямком. 
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Дослідження впливу застосування модельних тренувальних завдань у 

підготовці кваліфікованих волейболістів на теперішній час є актуальним, 

отримані висновки дозволять підвищити якість навчально-тренувального процесу 

i послугують методологічною основою для удосконалення змагальної діяльності 

спортсменів. 

Об'єкт дослідження – навчально-тренувальний процес кваліфікованих 

волейболістів. 

Предмет дослідження – техніко-тактична підготовка кваліфікованих 

волейболістів. 

Мета дослідження – розробити i експериментально обгрунтувати 

застосування спеціальних тренувальних завдань з метою удосконалення техніко-

тактичної підготовленості кваліфікованих волейболістів. 

Перед дослідженням були поставлені наступні завдання: 

1. Вивчити теоретико-методичні основи техніко-тактичної підготовки 

волейболістів. 

2. Проаналізувати структуру та зміст техніко-тактичної підготовки 

студентської волейбольної команди на різних етапах річного макроциклу 

підготовки. 

3. Визначити рівень техніко-тактичної підготовки кваліфікованих 

волейболістів та особливості змагальної діяльності команд різної кваліфікаціі та 

гравців різного ігрового амплуа. 

4. Розробити спеціальні тренувальні завдання для техніко-тактичної 

підготовки кваліфікованих волейболістів i обгрунтувати ефективність ïx 

застосування в річному циклі підготовки. 

Методи дослідження. Вибір методів дослідження визначався поставленими 

завданнями та існуючими вимогами до проведения педагогічних досліджень. Для 

розв'язання завдань були використані наступні методи: 

• загальнонаукові методи теоретичного рівня: аналіз, узагальнення, 

аналогія; 

• методи емпіричного рівня: педагогічне спостереження, педагогічний 
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експеримент, педагогічне тестування; 

• методи математико-статистичної обробки результатів. 

Практична значення роботи полягає в розробці та експериментальному 

обгрунтуванні використання спеціальних тренувальних завдань та навчальних 

iгop у процесі підготовки кваліфікованих волейболістів, що сприяє оптимізації 

організаціі та методики проведения тренувальних занять, підвищенню техніко-

тактичних можливостей спортсменів; досягненню запланованих спортивних 

результатів. 

Результати дослідження можуть бути використані: 

 при розробці та реалізації програмно-нормативного матеріалу за 

розділом «Техніко-тактична підготовка спортсменів ігрових видів спорту в 

макроциклі підготовки»; 

 у професійно-педагогічної діяльності викпадачів кафедр фізичного 

виховання та спортивних iгop університету для організаціі та проведения 

тренувальних занять з волейболу зі студентами. 

Достовірність i обгрунтованість результатів дослідження забезпечусться 

теоретичною та методологічною обгрунтованістю його вихідних даних, що 

дозволяють реалізовувати науковий підхід до дослідження проблеми та докази 

висунутої гіпотези; використанням сучасних методів дослідження, адекватних 

меті, предмету i завданням; а також тривалістю експериментальної перевірки 

ефективності підготовки студентської команди з волейболу в річному циклі 

тренування. 

Апробація результатів дослідження. Основні положения та висновки були 

предметом обговорення на засіданні наукового гуртка кафедри спорту і 

спортивних ігор. Окремі аспекти дослідження обговорювались на звітній науковій 

конференції студентів, магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 

року). 

Структура i обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається із 

переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, практичннх 
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рекомендацій, списку використаної літератури та додатків. Ілюстратявний 

матеріал подано у 7 таблицях i 9 рисунках. Загальний обсяг роботи 75 сторінок 

друкованого тексту. В роботі використано 77 літературних джерел. 

  



54 
 

ВИСНОВКИ 

 

 

1. Визначено, що техніка волейболу постійно удосконалюється, на що 

впливає зміна правил гри, підвищення рівня атлетичної підготовки, виникнення та 

розвиток національних «шкіл волейболу». Отже, одною з основних проблем 

сучасного спорту є пошук інноваційних методик підвищення ефективності 

управління процесом технічної підготовки. Провідним напрямком у вирішенні 

цієї проблеми називають методи програмування. Розробка та застосування 

спеціально розроблених тренувальних завдань дозволяє оптимізувати спортивну 

підготовку та збільшити ефективність техніко-тактичних дій у змаганнях. 

2. З'ясовано, що структура i зміст техніко-тактичної підготовки 

відповідає основним завданням, що поставлені на цьому етапі багаторічної 

підготовки. Відповідно до періодів i етапів річного тренувального циклу, частка 

технічної i тактичної підготовки в загальній структурі змінюється (з 33,4 % до 

82,5 %), отже має позитивну динаміку упродовж підготовчого періоду. Те саме 

відноситься й до засобів, що використовуються упродовж всього циклу 

підготовки – ïx співвідношення змінюється таким чином, щоб кількість 

спеціально-підготовчих та змагальних вправ зростала набуваючи максимальних 

величин на передзмагальному етапі (90 % від всіх вправ) та в змагальному періоді 

(80 %). 

3. Аналіз техніко-тактичних показників підтвердив думку, що як за 

кількісними, так і за якісними показниками студентська команда поступається 

команді вищої кваліфікації, показники останньої можуть слугувати модельними 

для волейболістів студентів. Також є різниця у структурі техніко-тактичних 

змагальних дій гравців річного амплуа, що підтверджує необхідність 

диференційованого підходу організації навчально-тренувального процесу зі 

спрямованим усуненням виявлених проблем у підготовці. 

4. У тренувальному процесі волейболістів студентської команди 

макроциклу спостерігаеться тенденція до збільшення часу, спрямованого на 
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удосконалення техніко-тактичної майстерності. Одночасно збільшується частка 

вправ специфічного характеру, що допомагає краще адаптуватися до змагальних 

умов. 

5. Встановлено, що протягом підготовчого періоду всі показники 

технічної підготовленості мають позитивну динаміку, приріст результатів складав 

7,5 %-15,4 %. За сумарним показником цей приріст склав 12,2 %. Такі результати 

відповідають кваліфікації спортсменів студентської команди. Bci результати 

знаходилися на середньому рівні (3-4 бали за п'ятибальною шкалою). 

6. Отримані під час спостережень в першому циклі підготовки 

показники змагальної діяльності свідчать по-перше про існування відмінностей 

між командами різної кваліфікаціі як в кількісних, так i в якісних параметрах 

виконання техніко-тактичних дій, а по друге, про не високі показники 

ефективності виконання захисних прийомів студентської команди. 

7. Аналіз техніко-тактичних дій гравців різних амплуа дозволяє зробити 

висновок про різницю в структурі їхньої ігрової діяльності, що вимагає 

диференційованого підходу до технічної підготовки упродовж тренувального 

циклу. Отримані дані лягли в основу змін, які відбувалися на формувальному 

етапі експерименту. 

8. Розроблено тренувальні завдання комплексної спрямованості для 

удосконалення техніко-тактичних прийомів волейболістів з урахуванням їхнього 

ігрового амплуа, а також у процесі тренувальних занять застосовувалися 

навчальні двобічні ігри з організаційними особливостями ïx проведения. Весь 

комплекс тренувальних завдань передбачав вирішення основних проблем 

визначених під час констатувального експерименту. 

9. Аналіз динаміки показників технічної підготовленості кваліфікованих 

волейболістів підтверджус ефективність застосованих методів i засобів 

підготовки у формувальному експерименті. Приріст результатів в показниках 

технічної підготовленості: результати виконання прийому подачі двома руками 

знизу на 16,1 %, передачі м'яча двома руками зверху на 12,6 %, нападаючого 

удару на 18,6 %, блокування нападаючого удару на 10,8 %, подачі м'яча на 12,3 %. 
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Сумарний показник техніки зріс на 14,1 % i становив 20,12 разів з 25 можливих, 

що на 6,8 % більше, ніж кінцевий показник констатувального етапу 

експерименту. Вci зміни були статистично вірогідними (p<0,05). 

10. Результатом формувального експерименту стало покращення 

показників змагальної діяльності, які в цілому позитивно відобразилися на 

загальному результаті ігрового сезону. Аналіз показників техніко-тактичних дій, 

виконаних за одну партію гри засвідчив, що в середньому збільшилася кількість i 

ефективмість виконання подач відповідно 21 раз i 79,2 %, прийом яча – 29 разів i 

68 %, передачі м'яча 26 разів i 89 %, нападаючий удар 19 разів i 80,8 %, 

блокування 24 разів i 58 %.  
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